

论孔子私学的治道与文献之传

章柳泉

一 孔子私学讲的是治道

(一) 孔子私学传习治道是为培养佐治人才服务的

孔子开创儒家私学，是最早的私学之一。门徒众多，对我国文化发展所产生的影响，也极深远。孔子私学培养修己治人的君子，也就是“学而优则仕”的佐治人才。《学记》说：“古之王者，建国君民，教学为先”。这句话既说明了教育与政治的关系，也说明了教育的重要性。统治者要想把国家建设好，人民统治好，首先要从运用教育这一工具来培养各种实际的佐治人才开始。佐治人才的最高要求是能通达治道以完成化民成俗的任务。怎样才能达成这项培养目标呢？主要靠“学”。《学记》说：“玉不琢，不成器；人不学，不知道。”《学记》这里所说的“道”，和后面“师严然后道尊，道尊然后民知敬学”，以及“大学之道”，都讲的是切近人事的“治道”，是学用“化民建国”的治道。

(二) 孔子私学所传习的治道以西周为主

孔子私学对三代之治都进行研究，但孔子最向往的是西周的治道。他说：“周鉴于二代，郁郁乎文哉，吾从周。”（《论语·八佾》。以后引《论语》只记篇名）这是个明证。又《礼记·表记》称孔子对三代的看法是夏代尊命，商代尊神，周代尊礼。孔子是尊礼的。西周尊礼的政治，有如下一些特点：

1、引用文明的治术。孔子称周公制礼作乐，他自己也提出“道之以政，齐之以刑，民免而无耻；道之以德，齐之以礼，有耻且格”的德治主张（见《为政》）。用礼乐道德化民，是一种文明治术，虽然主旨旨在使被统治者接受统治者的意识形态，如孔子提倡以“孝弟”之道来防止人民犯上作乱，是为统治者利益打算的，但毕竟比用残暴的办法要文明一些。

2、实施裕民政策。周本是西方小国，一向重农节俭。克商以后，周邦旧制仍多被保存。《尚书·无逸》论治民要“先知稼穡之艰难”；《诗·豳风》“七月”之诗，讲民生日用是“王业之基”。《周礼》设官分治，其中提出“以九职任万民”，讲的便是农、虞、牧、百工、商贾等富国利民的事。这些裕民富国政策，当然是从维持统治得久远些出发，可也不能说完全是欺

骗人民的。

3、宣扬重民思想。周鉴于商代亡国教训，在许多文诰中，都谆谆以重民垂训。《尚书·无逸》说：“怀我小民，惠鲜鳏寡。”《康诰》说：“惟命不于常”（意思是说要永命必须保民）。《泰誓》说：“天视自我民视，天听自我民听。”西周的重民思想，来源于接受教训，为的是长治久安，但确也多少承认了被统治者有一些卑贱人的权利。

西周尊礼的治道，孔子私学多所发挥，见于记载的如“文之以礼乐”（《宪问》），“足食、足兵，民信之矣”（《颜渊》），“百姓足，君孰于不足；百姓不足，君孰于足”（《颜渊》），“节用而爱人，使民以时”（《学而》），“不患贫而患不均，不患寡而患不安”（《季氏》），“子曰：庶矣哉！冉有曰：既庶矣，又何加焉？曰：富之”（《子路》），“听讼吾犹人也，必也使民无讼耳”（《颜渊》），“孔子曰：苛政猛于虎也”（《礼记·檀弓》）等，都是提倡礼乐之教，裕民之政以及慎刑薄赋和反对横征暴敛的。

（三）孔子讲治道顺应时代要求

孟子称孔子圣之时者也。孔子虽宗西周，但不死守，他很重视时代变化，并主张古代典章制度是可以根据实际情况有所革新的。他曾说：“殷因于夏礼，其损益可知也；周因于殷礼，其损益可知也”（《为政》）。又说：“如有用我者，吾其为东周乎”（《阳货》）。有人说“为东周”，就是要在东方的鲁国复兴西周之礼。其实是顺应时代，欲行春秋尊王惠民之政。东周已进入兼并时代，统治者更体会到天命鬼神不可靠，而可靠的却是负担赋税兵役的庶人。随季梁说：“夫民，神之主也，是以圣王先成民而后致力于神”（见《左传·桓公六年》），从实际情况来说，在兼并时代要立国而不先施惠民之政以得民是办不到的。管子、子产是春秋时大的实际政治家，也是孔子所景仰的人物。管仲相齐也讲道德，“礼义廉耻，国之四维”，即出于《管子·教民》中。但他更重惠民的实政，这是齐国能由富强而称霸的主要原因。孔子对管仲有批评，但基本上是称赞的。子产在郑国执政，讲究外交辞令，重农事，改革军赋制度，又铸刑鼎打击贵族（郑本重商业，贵族随意用刑罚压商人）。管仲、子产的政绩在孔子私学所讲的治道中，不能不有所吸取，言语一科，就颇受子产的影响。孟子说：“王者之业熄而《诗》亡，《诗》亡然后《春秋》作，晋之《乘》，楚之《梼杌》，鲁之《春秋》一也。其事则齐桓、晋文，其文则史，孔子曰其义则丘窃取之矣。”（《孟子·离娄下》）可见孔子并不反对尊王惠民的霸政，同时也是孔子顺应时代讲治道的一个证明。

（四）孔子私学分科培养佐治人才

分科培养佐治人才是孔子私学讲治道最有力的说明。一般说孔子私学分德行、言语、政事、文学四科，如《论语·先进》所载：“德行：颜渊、闵子骞、冉伯牛、仲弓；言语：宰我、子贡；政事：冉有、季路；文学：子游、子夏。”其实孔门之中爱教育专业的也大有人在，曾皙便是有名的一个。孔子死后，弟子开门讲学的还很多。孔子私学确曾培养出不少出色的佐治人才，颜渊等十人是最特出的，三千弟子中能通六艺说得上学而优的，至少有七十余人。这些弟子，孔子生时就有出而仕的，并有名当世。如子贡历仕鲁、卫，聘向各国，与诸侯分庭抗礼。《韩非子·外储说左下》载：“（鲁）季氏养孔子之徒所朝服而与坐者以十数。”《孔子世家》所载楚令尹子西的话，更足以证明孔门弟子颇多佐治贤才。由这看来，孔子私学办得还是有成效的。春秋之世，诸侯为兼并而争养士，士如果贤能，很容易由下属而跻身于新贵，也就是后来的客卿，可以四处投效，不受一国、一家、一姓的限制。孔子私学为诸侯、卿相输送学养有素的创业贤佐，是顺应时代要求的，也足以表明他是主张“用人唯贤”的。

西周是世卿世禄制，以“用人唯亲”为主，孔子这样做，显然与西周宗法制有抵触。从这一点说，孔子办私学有一定的进步性，而硬要说孔子顽固到顶，死抱着西周之制不放，也就很难说得通了。

（五）孔子私学传习中侧重“人事”，并富有重民思想

过去不少批评孔子思想的人，多用孔子好讲天命，又是复辟奴隶制的顽固派来断定孔子所传的道是“天道”、“性命之道”，而有一点重民的言论，也是巧伪人用来骗人的。是不是完全如此呢？应当实事求是地加以分析。不错，孔子是说过如：“君子有三畏：畏天命，畏大人，畏圣人之言”（《季氏》），“获罪于天，无所祷也”（《八佾》）一类的话，但在《论语》中，讲这一类的话是不多的。同时，他也说过如：“天何言哉，四时行焉，百物生焉，天何言哉”（《阳货》）把天看成是自然的话。对鬼神更多采避而不谈的态度。如樊迟问知，“子曰：务民之义，敬鬼神而远之”（《雍也》），季路问事鬼神，“子曰：未能事人，焉能事鬼。曰：敢问死？曰：未知生，焉知死”（《先进》），还有“子不语怪力乱神”（《述而》），都说明孔子教弟子重在讲生人之事。孔子私学为春秋各国培养佐治人才，这时靠人不靠天的思想突出，而诸侯卿相所需要的是能经世致用的创业贤才，孔子私学怎能不讲切近人事的治道而大讲天道，不培养通人情、达物理、有实学、能实用的真才，而把力量用在空讲心性的内求方面呢？

至于说孔子讲正名，主张君君、臣臣、父父、子子，孔孟之道就是以无条件忠君为第一义，因而不会重民，这也得具体分析。孔子是坚持贵贱尊卑等级制的人，但据《礼记》、《论语》所载，并不象秦汉以后儒家那样把帝王看成是绝世之贵。《大学》中所说的絜矩之道——“所恶于上，毋以使下；所恶于下，毋以事上”，是把君臣关系说成对等的。《论语》中所载的：“定公问：君使臣、臣事君，如之何？孔子对曰：君使臣以礼，臣事君以忠”（《八佾》），也是相对的。《孟子》书中就讲得更露骨：“君之视臣如手足，则臣视君如腹心；君之视臣如犬马，则臣视君如国人；君之视臣如土芥，则臣视君如寇雠”（《离娄下》），乃至提出“民为贵，社稷次之，君为轻”（《尽心下》）的命题。这些话在后儒看来是大逆不道的，而孟子却坦然出之，这是什么缘故呢？又孔子讲正名，偏偏乱臣如叛季氏的公山不狃和叛晋的佛肸召孔子，孔子都想去，这又怎样解释呢？最近《历史研究》（1980年第三期）发表了林志纯同志的“孔孟书中所反映的古代中国城市国家制度”一文，很能说明问题。文中说孔子、孟子时代没有统一的帝国，没有专制制度。天子不过是五等爵（天子一位、公一位、侯一位、伯一位、子男同一位）中的一级，是在五等之内而在五等之上。顾炎武在《日知录》中所说、“为民而立之君，故班爵之意，天子与公侯伯子男一也，而非绝世之贵”，正是这个道理。中国古代是城邦制国家。尧舜时代是产生城邦制的前夕，三代时代是城邦制各自发生的创始时代，五霸时代是城邦制全盛时代，战国时代是城邦制衰落时代。城邦制国家具有古代原始的民主，中外都一样。中国古代史都把古代写成是没有民主制的，因此就把孟子所说的“民贵君轻”，看作是空想乌托邦。春秋之世弑君三十六，为君的作恶到“国人皆曰可杀”的地步，就把他去掉，只是由于是国君，《春秋》记载用“弑”来以示区别，其实就是杀。鲁昭公被季氏逐出，死在国外，赵简子问史墨，史墨说：“鲁君世从其失，季氏世修其勤，民忘君矣，虽死于外，其谁矜之。”齐崔抒弑齐君，晏婴不肯从齐君死，说：“君民者奚以陵（虐也）民。”这都是史实。孔子活动于城邦制全盛时代，有点原始民主思想，是不足为奇的。后世儒家提出的“君权神授”或“君臣之义无所逃于天地之间”，那是董仲舒为了发展、巩固君权，或者程颐为了挽救封建专制制度走下坡路，都是在中国已有了统一帝国，封建专制制度

已经确立以后的事。活动于春秋时代的孔子，虽也提倡人伦之教，主张有尊卑贵贱之序，但并没有把君权看得那么重。“天子圣明，臣罪当诛”，或“不守君臣之义便为天理所不容”的意识，在城邦制下是不会产生的。

二 孔子私学传习文献提倡博学

(一)孔子有功于古代文献的整理和传递

孔子私学的学习内容主要是六艺。《史记·孔子世家》说：“孔子以《诗》、《书》、《礼》、《乐》教弟子”。又说：“孔子晚而喜《易》。”“乃因史记作《春秋》。”《论语·述而》说：“子以四教：文行忠信”。这里所说的“文”，就是六艺之文，也就是古代文献知识。这些文献，内容丰富，但主要都是讲治道的。孔子有功于古代文献的整理，几乎是一种不争的公论。《孔子世家》所说的一段话是可信的。孔子整理古代文献，曾做过一番调查工作，周、鲁杞、宋等故国文献，都采访过，以求信而有徵。孔子自称：“述而不作”（《述而》），其实他在整理文献时，订《周礼》、编次《尚书》、删《诗》、作《易》系辞、修《春秋》，并不是完全“不作”，多少是有自己的意见的。不过基本上孔子是实事求是的，不随意窜改文献。就以从三千多篇《诗》删成三百篇而言，除了保存古代英雄史诗风格外，像男女相爱的情歌，讥刺朝政的篇章等，也没有删去。

经孔子整理过的古代文献，号称《六经》，不仅在孔子私学里作为教材，师弟相与讲习，而且还由孔门弟子广为传播。子夏在西河讲学，便是有名的传儒经的大师。当时缺书写工具，多耳口相传。荀子系先秦晚出的儒家，熟悉六艺，西汉儒家的经学，大多数得自荀子弟子的传授。

(二)孔门六艺之教为的是通治道、经世致用

六艺是古代文献，所载的典章制度，兴亡之迹，风土人情，都是研究治道者所必需掌握的知识。宋代道学家以醇儒自命，说是独得儒家正统的真传，把六经强调为传性命之道的秘籍，提出从《大禹谟》中摘出的“人心惟危，道心惟微，惟精惟一，允执厥中”十六字为儒家道统的心传，把人们的思想搞糊涂了。与朱熹同时的浙东事功学派的陈亮、叶适，就有力地抨击了程朱“道统”、“绝学”的谬论，并指出六经不过是史乘。陈亮在他所写的《三国纪年序》中，已表达了《易》为古代史、《尚书》为三代史、《礼》为周代史的意思。叶适在他所写的《进卷·总论》中讲得就更加详细。陈、叶的见解，递传至清代浙东学派的章学诚，则明白提出“六经皆史也”的论点。他在《文史通义·原道中》的一段话，更是既说明了孔门六艺之教是为学治道服务的，也说明了孔子私学虽创于“学术官守”破坏以后，却仍保有学政事的遗意，与南宋以后的理学教育大不相同。

孔门讲习六艺之序，首先是理解六艺之文，从中积累有关建国治民的知识。但这只是小成。要真的成为佐治人才，还要从大量历史文献中领会原理、原则，结合实际，变化应用，进入“知类通达”的大成阶段。因此孔门除重历史知识外，还要求弟子多接触实际，多见多闻，多向人请教，也要钻研器物之理，有一些自然界知识。《论语》书中所载，如说：“多闻，择其善者而从之，多见而识之，知之次也”（《述而》），“子入太庙，每事问”（《八佾》），“三人行，必有我师焉”（《述而》），“多识于鸟兽草木之名”（《阳货》），“吾少也贱，故多鄙事，君子多乎哉，不多也”（《子罕》），“敏而好学，不耻下问”（《公冶长》）等，都属于

这一方面。孔子不轻视一技一艺之能，子路问“成人”，孔子特别提“冉求之艺”（《宪问》）。《孔子世家》：“孔子在位听讼，文辞有可以与人共者，非独有也”，子贡说：“夫子之文章可得而闻也”（《公冶长》），指的是实用的书判之文。孔门弟子能弦歌，能射御，娴于书数文章政事，是多才多艺的。

在博学的基础上讲究经世致用，是孔子私学培养佐治人才的要旨。孔门虽重六艺之教，并不拘守文献，孔子说过：“殷因于夏礼，其损益可知也；周因于殷礼，其损益可知也”，讲的就是这个道理。《礼记·中庸》载孔子的话说：“吾学周礼，今用之，吾从周。”“今用之”三字，便含有“古为今用”之意。学习周礼一类历史文献，当然要明瞭一些治迹，更重要的是能从中通治道以为今用。《史记·太史公自序》中曾说：“著史明道”。明的是什么“道”呢？他说乃是“以达王事而已”。司马光著《资治通鉴》也说纂史书的目的是：“鉴前世之兴衰，考当今之得失”。宋代道学家把六经说成是神圣不可侵犯的圣人之书，一字也不能更易，不是孔子之教。

宋代以后的理学教育，占正统地位近七百年，使人忘了孔子私学注重经世致用培养有实际能力的佐治人才这一优良学风。但这一优良学风，却颇为有识的教育家和学者们所重视，并付诸实践。隋代王通，著书讲学，门徒千余，他是以使学者“受王佐之道”为学旨的。房玄龄、杜如晦、李靖、魏征等这批佐唐太宗兴业的人才，都出自他的门下。北宋王安石更突出。他主张人才要靠学校培养，行三舍法，以《三经新义》为教材，来造就实行新法的贤能之士。“三经”是《诗》、《书》、《周礼》；“新义”是按当时实际政治情况敷陈和发挥原三经中的道理。重要的是不死守旧义而以变法图治为主。全祖望在《宋元学案·荆公新学略》中说：“三经新义，尽出于荆公子元泽（王雱）所述。而荆公门人辈皆分纂之，独《周礼》则亲出于荆公之笔，盖荆公生平用功于此书最深，所自负以为致君尧舜者俱出于此，是固熙（熙宁）丰（元丰）新法之渊源也，故郑重而为之。”可见王安石是继承孔门以六艺之教来作育经世致用的佐治人才的。

（三）孔子私学经世致用的好学风，流传不衰

道学创于程颐，其时还不能与王安石新学抗衡。理学教育是朱熹宗程颐由订“白鹿洞书院学规”逐渐发展起来的。由于扶植纲常之道，有利于驯造顺民，为封建统治者所支持，才成为正统教育。这种教育在南宋端平以后，所教的已是朱学的糟粕，是最不利于政治、经济、学术的发展，也是最断丧人才的。朱熹生时浙东学者们就不以理学教育为然，主张实用培养经世致用人才。金华吕祖谦兄弟，主持丽泽书院，重文史，守中原文献之传。永嘉薛季宣、陈傅良、叶适等，治经制之学。黄百家在《宋元学案》中称赞他们：“考订千载，凡夫礼乐兵农，莫不该通委曲，真可施之实用”。永康陈亮治皇帝王霸之学，以史学为主。叶适称他：“上下二千余年，考其合数，发其秘藏，见圣贤之精微，常流行于事物。儒者失其传，故不能开物成务。”（见《龙川文集序》）他们是事功学派，极重视作育佐治人才。叶适的大弟子王象祖，写过一首诗：“皋夔周召佐中古，萧何房杜兴汉唐，因事因时修治效，不谈道学又何妨。”这首诗最能说明这派教育的培养目标与理学教育是对立的。陈亮、叶适对理学教育糟蹋人才，批评尤为深刻。朱熹晚年最恨浙学，因为浙学动了“道学”的根本。他用“功利之学”贬低浙学地位，但不能不慨叹事功之学已行到江西，信者很众。

南宋学术之会，朱学、陆学、浙学三派鼎峙，各有传人。朱学一派的后继者，有不少高明通达之士，并不死守朱学，也无门户之见，他们吸收浙学之长，研究经制史志。如黄震、

王应麟、北山四先生(何基、王柏、金履祥、许谦)都如此。黄震的《东发日钞》，王应麟的《困学记闻》、《玉海》，尤称考订经史的名著。王应麟的再传弟子袁桷，批评朱学末流之弊，不亚于陈亮、叶适。许谦讲学时，已重文章，与许谦居于师友之间的张栻、吴师道，都有文名。但文章也还是重经世致用。宋濂文章为世所重，是因为有明一代典章制度的制作，多出于宋濂之手。宋濂列为北山学派，可是他的老师之一吴莱，却传自陈亮学派的何风。何、吴都是既擅文章又深通经制之学的，宋濂文章雅驯不佻，是有经史之学做基础的。

清初以黄宗羲为首，包括万斯大、万斯同、全祖望、章学诚在内的“浙东学术”一派，是以史学为主而以经世致用为学旨的。章学诚在《文史通义·浙东学术》中说：“三代学术，知有史而不知有经，切人事也；后人贵经术，以其即三代之史耳；近儒谈经，似于人事之外别有所谓义理矣。浙东之学，言性命必究于史，此其所以卓也。”这个学派受南宋事功之学的影响是很明显的，于文献之传，有巨大的贡献。黄宗羲作《明儒学案》，全祖望以十年之力根据黄宗羲原稿补纂成的《宋元学案》，是我国学术史的创举。万斯同对修《明史》提供大量文献，增高《明史》的质量。全祖望所作《经史问答》，阮元认为与顾炎武的《日知录》相埒。顾炎武是清初经学大师，“凡国家典制、郡邑掌故、天文仪象、河漕兵农之属，莫不穷源究委，考其得失”(见《清史稿》)。顾著作很多，《日知录》三十卷，积三十余年而成，尤为精诣之书。他曾提出“用古筹今”、“明道救世”的主张，是极重古为今用的。王夫之也是清初大师，对历史极有研究，所著《读通鉴论》三十卷，《宋论》十五卷，最有卓识。他主张古为今用，认为所贵乎史者述往以为来者师也。同时他也反对泥古非今，曾说：“夏后一代之法固不行于商周，成周一代之规，初不上因于商夏。”(见《船山遗书》)明末清初这几位大学者的共同思想是主张正确理解儒家经典，注重研究历史、政治、经济等方面的问题，以达经世致用的目的，其中还包括有意图匡复的爱国主义精神和对宋明空疏理学教育的批判。

清代乾嘉之际，汉学大盛，是学术界一个新的转变，表现在理学的式微和学术领域的开拓。黄宗羲、顾炎武是清代汉学兴起的启蒙大师，经胡渭、阎若璩等的努力，考据益精，不仅古籍的真伪，注释的正误，得到精密的审查，并由治经而引起一系列的专门研究，发展为小学、史学、名物制度、天算、地理、音韵、金石、校勘、目录等专门学问。全盛时期惠棟的门人江声、余肖客、王鸣盛、钱大昕、汪中、刘台拱、江藩等，戴震的门人段玉裁、王念祖、王引之、任大春、卢文弨、孔广森、凌廷堪等，都是在学术上作过很大贡献的人才，而戴震尤称朴学的集大成人物，曾任四库馆纂修五年。乾隆间书院的讲习已有所改变，象江宁的“钟山”，扬州的“梅花”、“安定”，苏州的“紫阳”等大书院，都以课经史辞章为主。嘉庆间阮元创“诂经精舍”于浙江西湖，祀郑玄、许慎，选高材生读书其中，课以经史疑义及小学、天文、地理、算法，许各搜讨书传条对，不用扃试糊名法，东南人才一时称盛。如姚文田、陈澧、洪颐煊、洪震煊、朱一新、黄以周、吴承志、章太炎、崔适、戴望等，都以学问名家。“精舍”曾刊文集，内容丰富。许周生说：“所载于古今学术，洞悉本源，折衷无偏，实事求是，是以发明垂义，辅翼经史”(见张鉴：《诂经精舍志初稿》)。在后如广州的“学海堂”、“广雅书院”，上海的“诂经精舍”、“龙门书院”，江阴的“南菁书院”，武昌的“精心书院”，长沙的“校经堂”，成都的“尊经书院”等，都仿效西湖成规。理学最初在这些高级书院中被排斥，其后虽备一格，已居附庸地位。

清初文网严酷，聪明才智之士，不能谈匡复，多在学术上求发挥，这便与讲理学的习为无用不同。就在朴学盛行时，有识的大师也不忘救世。戴震就曾把考据训诂的工作看作是渡

江河的舟楫，登高山的阶梯，不是为学术而学术。道光以后，帝国主义侵略，民族危亡，龚自珍等今文经学派忧时之士，代朴学而兴，便公开援古论今，呼吁救亡图存。康有为在《万木草堂》讲学，曾说：“周人有六艺之学，有专官之学，皆经世之学。”梁启超办“时务学堂”，也说过：“春秋经世，凡学焉不足为世之用著，皆谓之俗学可也。”（俱见《长兴学记》）

孔子私学传文献，讲治道，作育经世致用人才的好学风，在南宋以后，为理学教育所干扰，但理学教育毕竟淹没不了好学风的发展。如前段所述，讲经世致用的学者们，代有传人，潜力极大，不仅在清代中叶终于击溃理学教育，而且对孔子私学好的学风也有所发扬光大。重视文献不始于南宋，但经南宋事功学派的提倡，对文献的收罗、考订、整理、保存，代有增强。到了清代乾隆三十七年（1772年）开馆修纂文献，分经、史、子、集四部，不主一家，历十年之久，共收三千五百零三种，七万九千三百三十七卷，名曰《四库全书》，典藏之富，为世界各国之最。追本溯源，不能不说这是滥觞于孔子私学。从这点说，孔子私学也是应该受到称赞的。

三 结 束 语

最后我提三点意见以作本文结束：

1、孔子死后，儒家已开始分化，在长期的封建社会中，一变再变。特别是宋代道学家，竭力宣扬他们得儒家道统不传之秘，搞乱了人们的思想。又由于宋明理学教育，得到封建统治者的支持，居正统地位达数百年之久，更使人误认孔子私学专讲道德性命。因此，我们研究孔子私学教育，要以可靠的文献为依据，进行分析，还它的本来面目，尤其不应把理学教育的弊病，强加在孔子私学身上。

2、古代学者，不那么纯粹。拿孔子来说，他有唯心主义的思想，也有唯物主义的思想。在政治上，他有不少保守落后的方面，可也不是一点进步的东西都没有，作育人才，经世致用，主张用人唯贤，总是可取的。在教育工作方面，他说过生而知之的话，却也讲过好学敏求的话。因此，我们对孔子私学的研究，要从孔子相互矛盾的言论中，找出他主要着重的是什么？用来施教的大量的指导言论是什么？要实事求是作具体分析，千万不可抓住错误的一点加以扩大，以概其余，把许多可取的东西全部否定掉。

3、传孔子私学讲治道，传文献，注重经世致用一派的学者，代有其人。他们对文献之传有极大的贡献，对治学和作育人才，更有极优良的学风，这些大师们，好学不倦，都主张实学实用，开物成务，并提携后进，爱惜士类。在治学方面，态度严谨，重创发，去陈言，不苟同，不掠美。同时他们又提倡师友讲习，相互争辩，但不存门户之见，能尊重别人，综合各家之长。发为言论，或著书立说，必有根有据，实事求是，达到“理备事足”的程度，绝不以意为之。对文献极为珍视，用大量精力积累、考订、整理、保存，务使精确可信。这些好学风，对孔门之教有所发扬光大，但也确是传自孔门。这些传孔子私学好学风的学派，过去为理学所掩，不为世重，非常可惜。因此，我衷心希望从事中国教育史研究的同志们，对这些大师们在教育和治学方面的成就，包括本文未论及的教育方法、教学原则等，多多进行探索并介绍出来，以丰富中国教育史的内容，并供当今从事教育工作的同志参考借鉴。